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Dizimas periddicas

Este tipo de decimais é bem interessante: sua parte decimal ndo termina, é infinita além
disso, se repete da mesma forma periodicamente. E o caso dos nimeros 0,33333..., 1,2222,
43,56666 ....

Essa parte do niumero que se repete chamamos de periodo.

Esses numeros também s&o racionais, portanto, podemos representa-los em forma de fragéo.
A fracao que gera uma dizima periddica é chamada de fracdo geratriz.

Quando a parte decimal é composta apenas pelo periodo, a dizima é classificada como
simples. J& quando além do periodo existir, na parte decimal, algarismos que ndo se repetem,
a dizima serd composta.

Veja abaixo o procedimento de método préatico para encontrar a fragdo geratriz em cada caso:

e Dizimas periddicas simples

1° passo: identificar a parte inteira e o periodo da dizima.

Parte inteira: 5
Periodo: 8

2° passo: encontrar o numerador da fracao geratriz.

O numerador € o numero formado pelos algarismos da parte inteira seguido dos algarismos
do periodo menos a parte inteira.

58 -5=53
3° passo: encontrar o denominador da fragéo geratriz.
Para encontrar o denominador, basta analisar a quantidade de niameros que ha no periodo. Se

houver um Unico algarismo, colocamos 9; se houver dois algarismos, o denominador sera 99,
ou seja, a cada numero adicional noperiodo, acrescentamos um 9.

No exemplo, h4 um Gnico nimero no periodo, logo o denominador é 9.

~ ~ . .., 53
Entéo, a fracdo geratriz da dizima é: >




e Dizimas periédicas compostas

A dizima periddica composta possui também o antiperiodo, logo a aplicacdo do método
préatico € um pouco diferente nesse caso.

Exemplo:

Encontre a fragdo geratriz da dizima 1,24333...

1° passo: identificar as partes da dizima periddica.
o Parte inteira— 1

e Antiperiodo — 24

e Periodo —3

2° passo: encontrar o numerador.

Para calcular o numerador, vamos escrever o numero formado pela parte inteira, o
antiperiodo, e o periodo, ou seja, 1243 menos a parte inteira e o antiperiodo, ou seja, 124.

1243 - 124 =1119
3° passo: encontrar o denominador.

Para encontrar o denominador, para cada algarismo no periodo, acrescentamos um 9 e,
para cada algarismo que esta no antiperiodo, acrescentamos um 0 ao finaldo denominador.

No exemplo, ha um algarismo no periodo (acrescentaremos 9) e dois algarismos no
antiperiodo (acrescentamos 00 apés 0 9), entdo o denominador é 900.

Logo, a fragcdo geratriz dessa dizima é:

Agora vamos praticar!

@ ATIVIDADES

1. Escreva a fracao geratriz correspondente a cada dizima periddica:

a) 0,888...

b) 1,555...

c) 3,4121212..

d) 6,5123123..




e) 12,55555... =
f) 15,1233333...=
g) 6,41350350... =

2. Assinale a alternativa que apresenta uma dizima periédica composta.

A) 0,444444...
B) 0,414141...
C) 0,12341234...
D) 0,12344444...

3. Considere as fragdes no quadro abaixo.

15 13

99 9 90

1
999 900 9

Quantas fracfes desse quadro representam dizimas periddicas simples?

A) 4.
B) 5.
C)6.
D) 8.

4. A fragao geratriz da dizima 15,0343434... é7?

15034

} L]
139

B) 500
1384

G} 990
14884
GO0

D)

5. Asoma 1,3333... + 0,1666666... € igual a:

a)
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6. A fracdo S € a geratriz de uma dizima periddica. Essa dizima é igual a:

A) 0,666666...
B) 0,232323...
C) 0,323232...
D) 2,333333...

7. A dizima periodica 1,8888... pode ser representada pela fracao:

A) <
B}%
C}ig_?
D}§

8. O resultado de %-P% é:

A) um ndmero natural.

B) um namero decimal exato.

C) uma dizima periodica simples de periodo 8.
D) uma dizima periédica composta de periodo 6.

9. Das fracdes abaixo, a Unica que gera uma dizima periédica é a:

A) f—u

B) %
C)s.
D}%_

10. Assinale a alternativa que apresenta a fracdo geratriz correta da dizima periédica
indicada.

A)0,343434... =
B) 0,252525... =
C) 0,818181...

D) 0,777777...
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